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Přemyšlská pevnost a haličská fronta za první světové války. „Švejk 

v Přemyšlu“ 

MIROSLAVA BREBURDOVÁ 

 

Dějiny přemyšlské pevnosti se začínají psát již v 8. století. Již v této době vzniká osada na 

strategické pozici u brodu přes řeku Sán. V roce 981 na místě osady vyrůstá opevněné 

hradiště, které v roce 1349 nahrazuje kamenný hrad. Nedlouho poté dochází k opevnění 

předhradí kamennou hradbou. V následující době je sídlo Přemyšlského knížectví ohrožováno 

obléháními Kozáků, Maďarů, Švédů, Tatarů a dalších.  

V roce 1772 po tzv. prvním dělení Polska se východní Halič, tedy i Přemyšl , stává 

součástí Habsburské monarchie. Krátce poté se objevují první teoretické úvahy o vystavění 

vojenské pevnosti v Přemyšlu. Zejména z první poloviny 19. století pak pochází první návrhy 

(plány) na výstavbu pevnosti. Autory těchto návrhů byli mezi jinými plukovník Johann 

Hrabowski, Heinrich von Hess, plukovník Julius von Wurmb. Výstavba pevnosti probíhala 

v několika etapách od roku 1854, v době zhoršení vztahů mezi habsburskou monarchií a 

Ruskou říší. První etapa trvala do roku 1886, kdy byl vynalezen výbušný granát a bylo tedy 

nutné přehodnotit dosavadní strategii výstavby pevnosti. Druhá fáze začíná roku 1892, 

přičemž ženijním ředitelem a ředitelem ředitelství opevňovacích prací a teoretikem části 

stavby se stává Morize von Brunner. Cílem bylo v této době vybudování řady nových objektů, 

přestavby dosavadních a rekonstrukce. Konec tohoto období spadá do roku 1907/1908. 

Poslední etapa v letech 1908-1914 je charakteristická především finálními, doplňovacími 

pracemi (překážky, výstavba polních postavení...). Výstavba pevnosti byla mnohokrát 

pozastavena, a to z důvodů politických i finančních.  

V roce 1914 měla přemyšlská pevnost následující podobu. Sestávala ze tří obranných linií 

– vnějšího obranného fortového1 věnce, střední obranné linie a noyau2. Je však nutné zmínit, 

že ve finální podobě byl pouze fortový věnec, který se táhnul v délce 45 kilometrů a byl 

tvořen 15 permanentními hlavními forty, 14 permanentními a 7 provizorními mezilehlými a 

šesti permanentními předsunutými. Součástí opevnění byly dělostřelecké baterie a pěchotní 

opěrné body, které byly umístěny mezi jednotlivými forty.  Střední obranná linie pak 

sestávala z jednoho provizorního fortu a sedmi dělostřeleckých baterií. Vnitřní část pevnosti 

                                                 
1 fort: „předsunutý samostatný menší pevnostní objekt přizpůsobený ke kruhové obraně“ (Kupka V. a kol. 
Pevnosti a opevnění v Čechách na Moravě a ve Slezsku, Praha 2002, str. 437) 
2 označení pro souvislou linii opevnění obklopující bráněné místo (Kupka, V. a kol. Pevnosti a opevnění 
v Čechách na Moravě a ve Slezsku, Praha 2002, str.  480) 
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byla tvořena 31 objekty. Nedílnou součástí pevnosti byly rovněž dílny, pekárny, jatka, 

pevnostní letiště, nemocnice, provizorní úzkorozchodná koněspřežná dráha, pevnostní stanice 

bezdrátové telegrafie. Jako výzbroj pevnosti sloužily  8cm kanóny vz. 1894,1902, 15cm 

houfnice vz.1892 a moždíře vz.1880, kasematové kanóny vzor 1875/85, 1898, 1894.  

První světová válka oficiálně začala v oblasti Haliče 6. srpna 1914, kdy došlo k vyhlášení 

válečného stavu mezi Ruskem a Rakousko-Uherskem. Ve skutečnosti se však začala rakouská 

armáda připravovat na válku o něco dříve. V Haliči byl vyhlášen válečný stav již 2.srpna. 

Podle původního plánu počítalo Rakousko s ofenzivní činností v oblasti západního Haliče 

(celkově východní fronty) jen pro své levé křídlo armády. Naopak Rusko ve svých plánech 

považovalo Halič za vstupní bránu do Rakouska-Uherska po zničení jeho branné moci. Část 

ruských vojsk pak měla souběžně provést útok na Východní Prusko a východní hranici 

Německé říše. V oblasti Haliče měla operovat část ruského jihozápadního frontu pod velením 

Nikolaje J. Ivanova. Dohromady pak v Haliči mělo operovat 46,5 divizí pěchoty a 18,5 divizí 

jezdectva s 2646 děly. 

První ruské jednotky začaly pronikat na území Haliče již od 9. srpna. Ze strategických 

důvodů je velitelství branné moci Rakouska-Uherska přesunuto z Vídně do Přemyšlu. 

V polovině srpna je vystaveno ruskému útoku Německo a žádá Rakousko-Uhersko o pomoc, 

které se mu dostává. 23. - 25. srpna 1914 zastavuje 1. R-u armáda v bitvě u Krasniku postup 

4. ruské armády. V srpnu 1914, vítězí Německo v bitvách u Mazurských jezer a Tannebergu 

(23.8. - 30.8.).  Předtím, po několika dalších vítězstvích Rakousko-Uherska, zaplacených 

velkými ztrátami, se rakousko-uherský postup zastavuje po porážce v bitvě u Rawy Ruske a 

Lvova 30.8. - 3.9.1914. Rakousko je nuceno zahájit ústup a ztrácí postupně Lvov, podstatnou 

část Haliče, Bukoviny a dochází k prvnímu obléhání přemyšlské pevnosti. V této době je 

Hindenburg jmenován vrchním velitelem německých branných sil na východní frontě. 

Rakousko, žádá Německo o pomoc. Je mu však vyhověno až v prosinci 1914, kdy bylo 

zatlačeno do oblasti Karpat ruskými vojsky neboť proti Německu stála ještě ruská 1. armáda. 

Německo pak zastavuje ruský postup na Krakov. 

Velitelem přemyšlské pevnosti za prvního obležení byl podmaršál Hermann Kusmanek. 

Na straně obléhatelů pak byl velitelem zprvu generál Dmitrijev, který je později nahrazen 

Dmitrijem G. Ščerbačevem. 

První ruské hlídky se objevily před pevností 17. září, k úplnému obklíčení pevnosti pak 

dochází 26. září. Během této doby setrvávala pevnost v kontaktu s vrchním velitelstvím 

v Krakově pomocí leteckých kurýrů a bezdrátového telegrafního spojení. Celkem byla 

pevnost obléhána 11 divizemi 3. armády, 2 armádními sbory 8. armády – vcelku tedy 
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přibližně 280 000 muži, 28 eskadronami jezdectva. Jako zajímavost lze zmínit užití 30,5 cm 

moždířů vz. 1911 vyrobených závody Škoda na straně obránců pevnosti. První obléhání 

pevnosti pomalu končí již 8. října. 9. října se pak Rusové začínají stahovat. Jeden z důvodů 

neúspěchu obléhání byla převaha dělostřelectva na straně obránců. První obléhání Přemyšlu 

mělo za následek 10 000-20 000 ztrát, z toho 4 000- 8 000 padlých na straně Ruska a 3 000-

4 000 mužů na straně Rakousko-Uherska. 

Druhé obležení přemyšlské pevnosti začalo 8. listopadu 1914, poté co pevnost obklíčila 

11. armáda generála Selivanova. Strana obránců disponovala v této době silami 68,5 pluku, 6 

eskadron, 4 mobilních baterií, 43 čet pevnostního dělostřelectva, 52 oddílů pěchotního 

dělostřelectva a 8 zákopových čet. Jako velitel pevnosti působí stále Hermann Kusmanek. 

Ačkoliv se již od 9. listopadu snažila posádka pevnosti o prolomení obklíčení spolu 

s posilami, v druhé polovině prosince Rusové po úspěšném protiútoku vytlačují rakousko-

uherské jednotky. V březnu 1915 Rusové zahajují útok na pevnost. Nedostatek potravin a 

munice nakonec vede ke kapitulaci přemyšlské pevnosti, po jejím posledním výpadu 19. 

března. Druhé obléhání pevnosti trvalo celkem 137 dní, bylo zajato 9 generálů, 93 vyšších 

důstojníků, 2500 důstojníků a 117 000 rakouských vojáků. Během 1. i 2. obležení pevnosti 

byl vnější kontakt zajišťován pomocí kurýrních letadel dopravujících z pevnosti i do ní 

poštovní zásilky. Prostřednictvím letadel byly také průběžně sledovány pozice nepřítele.  

K prosinci 1914 se váže Brusilovovo obsazení tří průsmyků – Verecký, Beskydský, 

Vyškovský. Rakousko zahajuje 23. ledna 1915 rozsáhlé akce v Karpatech a postupně získává 

zpět všechny tři průsmyky.  

Na jaře 1915 se razantně obrací síly po průlomu u Gorlice, kdy se do rakouských rukou 

vrací téměř celý Halič. Situace Dvojspolku je příznivá i na severní frontě, kde se ustálila 

bojová linie Riga-Dvinsk-Baranovič- Luck- Tarnopol- Černovice. Ačkoliv se dohodoví 

spojenci Ruska snaží o uvolnění východní fronty s cílem ulevit tím Rusku, nedostavují se 

větší úspěchy. Ruská fronta je v rozkladu, v řadách vojska se projevuje nechuť pokračovat 

nadále a v poslední řadě také averze vůči velení ruských vojsk, tedy samotného cara 

Mikuláše.  

Bojů první světové války v oblasti Haliče, tedy i Přemyšlu se účastnila i řada českých 

vojáků. Co se týče životních podmínek vojáků na frontě, není nezajímavé, že od konce roku 

1915 mohli vojáci začít využívat plukovních prádelen, což se týkalo hlavně vojáků 

v zákopech. Většinou měl každý voják na praní k dispozici vlastní mýdlo či sodu. Osobní 

hygienu vojáci většinou vykonávali dle situace, to znamená koupáním v řekách, rybnících, při 

statické poloze byly k dispozici i „lázně“, kde měli vojáci možnost sprchovat se. V případě 
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chladnějšího počasí se vojáci myli většinou ve vlastních stanech, kde si ohřívali vodu. 

Velkým hygienickým problémem byly vši, kterých se vojáci zbavovali různými způsoby 

(například kladením zavšivených věcí do mraveniště). Do roku 1915 klademe taktéž epidemii 

cholery. V případě takovéto nákazy u pluku byl celý postižený útvar dán do karantény. Na 

prvním místě však bylo samozřejmě preventivní očkování, které se týkalo i civilních obyvatel 

na místech, kde armáda právě pobývala, aby neohrožovali vojsko. Základem byla mimo jiné 

také běžná bezpečnostní opatření, aby vojáci nepili vodu z neznámých zdrojů apod.  Jako 

obydlí sloužily vojákům nejrůznější přístěnky, stany či opuštěné chalupy nebo stodoly, 

budovy škol atd. Stravu vojáci dostávali přímo od svých útvarů, někdy se však stávalo, že 

zvláště do předních linií někdy jídlo vůbec nedošlo. Když to bylo možné, vojáci si 

přilepšovali svou stravu nákupem potravin ve vesnicích či zásobami zbylými po ústupu 

nepřátelských vojsk (např. gorlická ofenzíva) 

Poslední velké vzepětí ruské armády přichází 4.6.1916 se zahájením Brusilovovy 

ofenzívy. Do ruských rukou se opět dostává východní Halič, Bukovina. V důsledku problémů 

se zásobováním, kdy zásobovací kolony nestačí rychle postupujícím ruským vojskum je 

ofenzíva ukončena 20. září 1916. Poté se ruská armáda pokouší o ofenzívu ve směru na Lvov  

1.7.1917, 19.7. je však protiofenzívou zcela vytlačena z Haliče i Bukoviny. Příměří je 

uzavřeno 15.12.1917, mírová smlouva pak 3. března 1918 v Brestu Litevském. 

 

„Švejk v Přemyšlu“ 

S oblastí Haliče je neodmyslitelně spjata postava dobrého vojáka Švejka. Ve čtvrtém dílu 

Haškova románu se Švejk dostává do několika haličských měst. Prvním z nich je Sanok, kde 

je slavná postava připomínána hned několika místy a památkami. V prvé řadě je to sanocké 

nádraží, kam Švejk dorazil 15. července 1915. Dále sanocké gymnázium, kde přespával 

poručík Dub, městská kavárna a budova bývalé Krakovské banky, kde podle knihy sídlil štáb 

reserv německé hanoverské divize. Návštěvníci města si dnes Švejka mohou připomínat také 

posezením na lavičce vedle Švejkovy sochy, která byla odhalena 6. 6. 2003 a jejíž autorem je 

Adam Przybysz, nebo mohou zajít do restaurace Švejka či uličky, kde je instalována pamětní 

deska.3 Ze Sanoku Švejk dále putoval se svým 91. c. a k. pěším plukem přes ves Tyrawa 

Woloska, poté do Liskowate, kde měl Švejk spolu s telefonistou Chodounským, sluhou 

nadporučíka Lukáše Balounem a účetním šikovatelem Vaňkem zabezpečit nocleh pro svou 

jednotku. Dále přes Krościenko, Skelivku, poblíž které je Švejk zajat, neboť se oblékl do 

                                                 
3 Nápis zní: „Raczy pan sie znajdować w bordelu, panie lejtnant. Ludzie bowiem róžnymi chadzaja drogami.“ 
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uniformy ruského zběha a je v ní nalezen polním četnictvem. Švejk je poté dopraven do 

Chyriva, poté do Dobromyslu a nakonec do Přemyšlu, kde se má podílet na opravě železnice. 

V Přemyšlu byl Švejk pravděpodobně ubytován v jednom z objektů pevnosti – XXI 

Bakończyce ve vnitřním pásmu opevnění. V Přemyšlu dnes můžeme najít ulici pojmenovanou 

po Švejkovi (Zautek wojaka Szwejka) a bronzový pomník, jehož autorem je sochař Janek 

Michal Szpak. Pomník byl slavnostně odhalen 12.7. 2008 a mezi přítomnými byli také 

příbuzní J. Haška Ing. Richard Hašek se sestrou Barbarou. V Přemyšlu můžeme nalézt i další 

připomínky na Švejka – „Bar pod Szwejkem“ v ulici Grunwaldska 58, sídlí zde také 

Společnost přátel dobrého vojáka Švejka. 
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